

Передплата

на «РУСЛАНА» вноситься:

в Австрії:

на цілий рік 20 кор.
на шість місяців 10 кор.
на чверть року 5 кор.
на місяць 1-70 кор.

За границею:

на цілий рік 16 рублів
або 36 франків
на шість місяців 8 рублів
або 18 франків
Щодня число по 16 сот.

РУСЛАН

«Вирвет ми очи і душу ми вишвет: а не возьмеш милости і віри не возьмеш,
бо руске ми серце і віра руска» — 3 Русланових псалмів М. Пашкевича.

Виходить у Львові що дня
крім неділя і руских свят
о 5¹/₂ год пополудня

Редакция, адміністрація і
експедиція «Руслана» під ч. 1.
пл. Домбровского (Хорунщини). Ек-
спедиція місцева в Агенції Со-
коловского в пасажі Гавсманя.

Рукописи звертає ся лише
на попереднє застереженє. —
Реклямації неопечатані вільні
від порта. — Оголошеня зва-
чайні приймають ся по ціні
20 с. від стрічки, а в «Наді-
сланім» 40 с. від стрічки. По-
дьяки і приватні доносеня по
30 с. від стрічки.

Руска справа в польськїм освітленю.

(Замітки з нагоди брошури «Z. Milkowski (Jeź). Sprawa ruska w stosunku do sprawy polskiej». Lwów 1902).

(Дальше).

(X) Після передного слова, якому ми присвятили перші наші статі, подає Мілковський на 24-х сторонах історію, софічний погляд на польсько-руські відносини і взаємини від почину Руси аж до злуки Галичини з Австрією. Було-б се марнованем часу і паперу, наколиб ми точка за точкою хотіли виказувати і справляти історичні похибки і хибні погляди автора, бо се значило б писати цілу простору розвідку. Вкажемо лише на деякі точки, а наведемо також і сі місця, де авторони мимохіть вирвали ся слова правди, які повинна би собі добре затимати польська суспільність, а особливо польське дньвникарство, яке виробляє у неї т. зв. публичну опінію.

Признає отже Мілковський рускому народови право до життя і обовязок оборони сего права, наколиб оно було zagrożене або в своїм розвитку спинюване, бо руский нарід єствує, а єствованє Руси вмагає ся, кріпшає єї житєм історичним, невчерашнім. Признає навіть, що «Русь раніше на дієвим полі виступає, як Польща і то в поправнійшій, як ся остання, державнім виді (мимоходом кажучи, стоїть він за норманською теорією про почин Руси). Помилує ся однак, коли Руси приписує заборчий напрям, а Польщі оборонний, бо досить назвати Болеслава Хороброго, Сьмілого, Кривоустого, а навіть миролюбивого, (як польські історики єго називають) Казимира, зовойовника Червоної Руси, а побачимо тут як-раз сей Drang nach Osten, заборчий напрям володарів польських. Так само помиляє ся Мілковський, коли говорить, що державну ідею Руси усунула з дньвного порядку Литва своїм виступленєм і забором руских земель, коли тимчасом навпаки побіджена Русь заволоділа Литвою і зручила її так, що великі князі литовські були в дійсности рускими і були подвижниками рускої державної ідеї аж до часу, коли дипломатія Олесницького зуміла повернути Литовско-руське князівство на свій бік. І се признає автор, в суперечности з самим собою, що ідеї не можна усунути з душі живого народу, але впадає знов в нове баламутство, кажучи, що руска державна ідея, усунена по єго думці Гедиміном і Казимиром В. з дньвного порядку на Руси, відзивала ся під єї адресою з Москви в виді династичних змагань до титулів «всєя Россії» великих князів московских.

Мілковський обговорює підтак причини козацких війн за Хмельницчини, подавані іменно рускими і російськими істориками: 1) релігійний, 2) суспільний, 3) народний гнет, і очевидно доходить до висліду, що ані одна з тих причин з окрема ані всі разом не могли бути поважними причинами, а оди-но ксю причиною, як доказують польські істо-

рики, була: swawola! так як нині в усім не бачать справдених причин невдоволеня руского народу, лише агітацію, бунт. Щоб оправдати такий вислід, запевняє автор, як се звичайно і мної польські історики доказують, що різні ісповіданя в Польщі дізнавали терпимости релігійної на рівні з православієм. Але на тій самій стороні (12) сам з собою стає в суперечности, бо признає, що надужитя приключали ся, о чім свідчать кари визначувані соймовими конституціями за переслідуванє іновірців, признає також, що в Польщі виконна влада не мала відповідної сили, що не легко було давати собі раду «з фантазіями короленят», признає дальше, що за прикладом «короленят», ішла «brać szlachecka», що ки. Яремі робило се вдоволенє, садити на паль іновірців і що він потягав за собою нияхоцкі громади. Отже надужитя були, сам признає се Мілковський. Признає також, що не допускали неунїятских владик до сенату.

Так само оправдує Мілковський, що не було суспільного гнету в Польщі (нехай би собі лише прочитав «Korzon: Wewnętrzne dzieje Polski za Stanisława Augusta», бо нібито проти гнобленя мав руский люд спосіб, міг кожного часу виносити ся за границю на схід або на полуднє! Рільному селянинови прислугували легкі і вигідні способи, усувати ся від гнету! Так само і нинішню еміграцію селян до Америки пояснюють у нас звичайно польські дньвники і політики не тим, що селянинови тут тяжко жити, але що єму не хоче ся робити і дьятого утікає з краю.

Рівнож заперечує Мілковський і третю причину — народний гнет, бож Статут литовський і акта судові були писані рускою мовою, поданя королівські і грамоти також рускою мовою, а наколи Русинам уділювала ся польська культура, то се робило не що иншого, лише по нинішній дньв єствуюча висшість культуральна польська. Се однак не є ніякий доказ, бож Русь вже в починах свого державного єствования розвинула високо на той час культуру, висшу, як була сучасно в Польщі, а тим показала, що руский нарід спосібний до високого культурного зросту, наколи не має неможливих перепон, а перепони доводять до того, що єго культурний розвиток спиняє ся, занепадає, а підносить ся культура Польщі і Московщини.

(Дальше буде).

3 канадійської України.

Edmonton Alta, 12/11. 1902.

В Едмонтоні живе около 200 осіб-Русинів, по найбільшій часті дівчата по службах. Само місто Едмонтон розкинене на широкім просторі над рікою Саскечеван-рівер, числять дньсє около півчверта тисяча людей, з котрих лиш тисячка є католиками, решта належить до найрізновроднійших сект протестантских. Місто се перед 14 літами мало всего-на-всього один дім — мієця католицька ОО. Облятів. З хвилию приходу наших емігрантів в сторону Саскечевану

потягнуто аж сюди лінію залізної дороги і місто почало рости на американський спосіб. Сего року в протягу 4 місяців поставлено около 500 нових домів. Доми майже всі ставлять ся з дерева — мурованих під нинішню хвилию не буде більше як 10—15. Розмовною бесідою в місті є англійська, в меншій часті французька. Рускі дівчата суть дуже пошукувані до служби і досить добре платні: по 8—10—15 доларів місячно. Бесіди англійської виучують ся дуже скоро і говорять нею як родовиті Англійці. Головним їх оікупом до нашого приходу був о. Джан. Він їм вишукував службу по добрих домах, урядив для них школу англійської бесіди у Сестер Гріз, упросив тїж, щоби учили наших дівчат шиття і праня, а скоро підучили ся бесіди, учив їх катехизму. В церкві відступив їм безплатно кілька лавок. Сам навчив ся по руски читати — говорити однак не уміє, бо нема підручних книжок до науки руского языка ані в англійській, ані французській літературі.

О. Джан повідомив зараз таки в неділю ран. наших Русинів о нашій приїзді.

В часі Служби Божої мав проповідь до своїх вірних, виражаючи перед ними свою радість, що Русини одержали руских святищенників, почім просив мене, щоби я до наших Русинів мав слово, та заповів їм, коли де, і як схочемо для них уряджати богослуженя, зібраня і т. п. Наплішнім на равї місцем до сего видала ся мені школа, в котрій до тепер наші Русинки учили ся — тож заповів я, щоби з полудня там они зійшли ся.

По обіді звиділи ми шпиталь Сестер, в котрім наші СС. Служебниці найшли тимчасове приміщенє. В шпитали найшли ми чотирох Русинів з Буковини, православних і одного Поляка з Бучача. Сей зараз просив, щоби єго висповідати. Видячи, що єго хвороба може смертно скінчити ся, порадили ми єму, щоби зробив тестамент. О. Джан телефоном попросив адвоката Бека, доброго католика, щоби прибув до шпиталю і він виготовив тестамент безплатно.

О годині 3. удали ся ми до школи Сестер Гріз. Крім публичної школи для дівчат, удержують они около 50 сиріт-дівчат, а в послдних двох роках отворили і школу для наших Русинів (очивидно безплатно).

Ми застали тут яких 100 Русинів — все то убрале по навськи, як кажуть, знаменито відживлене, сьміле, веселе. Піснею «Мир вам братя» повитали нас сердечно, щиро — почім молодий Літавський (він є тут субєктом в склені Пікарда) промовив до нас в гарній бесіді, як дуже Русини раді з нашого приїзду, як жаждуть они проведу духовного, видячи, що шизма російська вже кілька соток душ руских загарбала до себе, як з другої сторони і протестанти перетягають рускі дівчата в свою церкву.

По заяві нашої найцирїйшої волі нести поміч і духовну і просвітну нашим Канадійцям — повелась відтак жива бесіда, в котрій всі наші емігранти виражали велике вдоволенє з тутешного свого побуту: заробок мають гарний, землю подільську, хліба подостатком, дерева на сто літ, худоби досить. Діш шкіль для дїтний — лиш святищенників для пофартованя душі — отсего їм одного бракує. Не 3 як ми, але 20 святищенників має тут що робити; не 4 Сестри Служебниці, що приїхали, але сотка монахинь здала би ся тут до заложеня стілько-ж шкіль для молодїжи нашої.

